

Иезекииль 12

Символическое изображение осады

Денни Петрилло

Бог призвал Иезекииля продемонстрировать вавилонским переселенцам неотвратимую гибель Иерусалима. Причина этой наглядной демонстрации крылась в упорном отказе людей верить, что их пленение будет долгим, а не коротким. Они всё ещё тешили себя ложной мыслью, что, пока стоит храм, будет стоять и их страна. Иезекииль должен был изобразить по порядку следующее:

1. Людей, которых уводят в плен (12:3–7).
2. Иудейского царя, который попытается бежать, но будет схвачен и приведён в Иерусалим, где и умрёт (12:10–13).
3. Лишения, которые испытывают оставшиеся в Иерусалиме (12:17–20).

ЗНАМЕНИЕ НОШИ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ИЕРУСАЛИМА (12:1–16)

12:1, 2

‘И было ко мне слово Господа: “Сын человеческий! Ты живёшь среди дома мятежного; у них есть глаза, чтобы видеть, а не видят; у них есть уши, чтобы слышать, а не слышат; потому что они—мятежный дом”.

Стихи 1, 2. Иезекииль жил среди **дома мятежного**. В одной этой главе это выражение употреблено пять раз (ст. 2 [дважды], 3, 9, 25). Такое определение народу Бог даёт также в главах 2 и 3 (2:3, 5, 6, 7, 8; 3:9). Их эгоцентризм стал причиной их мятежа, который, в свою очередь, ослепил их. Рефрен **у них есть глаза, чтобы видеть, а не видят** знаком нам по писаниям

пророков (см. Ис. 6:9; Иер. 5:21). Он указывает на упрямство народа. Исаия проповедовал более чем за 180 лет до Иезекииля, но люди по-прежнему были виновны в том же грехе. На протяжении четырнадцати месяцев Иезекииль говорил людям, что город будет уничтожен, но они не хотели слушать его. Бог дал им физические средства (глаза и уши), чтобы они поняли Его весть, но они не воспользовались ими. Поэтому им предстояло за всё ответить, и Бог послал им этот суд.

12:3–6

“Ты же, сын человеческий, изготовь себе нужное для переселения и среди дня переселяйся перед глазами их, и переселяйся с места твоего в другое место перед глазами их. Может быть, они уразумеют, хотя они—дом мятежный. И вещи твои вынеси, как вещи нужные при переселении, днём, перед глазами их, и сам выди вечером перед глазами их, как выходят для переселения. Пред глазами их проломай себе отверстие в стене и вынеси через него. Пред глазами их возьми ношу на плечо, впотьмах вынеси её, лицо твоё закрой, чтобы не видеть земли. Ибо Я поставил тебя знанием дому Израилеву”.

Стих 3. Этот стих описывает данную людям наглядную иллюстрацию. Зримая весть должна была помочь им понять, что именно случится. Выражение **перед глазами их** в стихах 3–7 употреблено семь раз, чем подчёркивается, что пророк должен силой привлечь к себе их внимание. (“Уразуметь” в следующем предложении буквально означает “увидеть”). Но даже и тогда, будучи такими мятежными, они могут не обратить на него внимания. Бог

велел Иезекиилю **изготовить... нужное для переселения**. Люди, которым всё это демонстрировалось, были в Тель-Авиве. Они уже испытали потрясение от взятия в плен. Теперь им предстояло увидеть, что случится с теми, кто остался в Иерусалиме. Фраза **может быть, они уразумеют** указывает, что всегда есть надежда, что люди услышат Божью весть, даже если они не вняли предыдущим наставлениям. Никогда нельзя оправдывать своё нежелание проповедовать тем, что люди не станут слушать. Для Бога важно не столько, слушают люди Его весть или нет, сколько то, что мы провозглашаем её. Бог хочет, чтобы мы были верными и делали свою работу независимо от результатов.

Стих 4. Иезекиилю было велено **вынести вещи... днём, пред глазами их**. Это были вещи, **нужные при переселении**. Человеку,увидому в изгнание, позволялось взять немноголичных вещей—и всё. Позади себя пленники оставляли целый мир. Нажитое добро, построенные дома, начатое дело—всё это нужно было оставить. Можно только представить, в каком унынии они пребывали, когда всё дальше уходили от своих домов и своей родины, прощаясь с жизнью, которую знали. Затем Иезекииль должен был **выйти вечером**, тем самым показывая, что многие переселенцы начнут своё долгое путешествие в Вавилон ночью.

Стих 5. Далее он должен был **проломать себе отверстие в стене**. Это действие толкуют по-разному, но кажется логичным увидеть в нём демонстрацию Иезекиилем двух возможных вариантов переселения: с одной стороны это те, которые легко сдались в плен и отправились в изгнание днём, а с другой стороны это те, кто собирался, строя планы сбежать под покровом ночи.¹ Они не понимали, что, собирая вещи, они фактически собирались для переселения, а не для побега. Иезекиилю также было сказано: “Лицо твоё закрой”. Это действие могло символизировать следующее:

1. Невежество тех, кто пытался убежать ночью. Они были слишком слепы, чтобы увидеть, что бежать было некуда.
2. Унижение и смятение переселенцев, когда их бесцеремонно повели в изгнание. Они утратили чувство собственного достоинства.

¹Еврейское существительное—не обычное *хөшөх*, а *алатах*—которое, помимо стиха 12, встречается ещё только в Быт. 15:7. Оно означает тьму, которая наступает после захода солнца” (Фиш).

Вавилонские воины не сочувствовали их отчаянию, когда они оставляли свою землю.

3. Знамение скорби и горя переселенцев.
4. Предсказание буквальной слепоты, которую предстояло испытать Седекии (ст. 12).

Стих 6. Бог делал Иезекииля **знанием дому Израилеву**. “Знание”—это то, что передаёт весть. Оно символизирует или указывает на что-то ещё. Знамение Иезекииля указывало на то, что изгнание реально. Когда эти события станут действительностью, доверие к пророку возрастёт. Он был истинным пророком, и его точные пророчества подтверждают его законность. О чём Иезекииль пророчествовал, то и произошло (4 Цар. 25:4; Иер. 39:4). Однако в то время, когда он пророчествовал, это казалось невозможным. Дела у царя Седекии шли хорошо, и иудеи в Иерусалиме надеялись, что он ещё долго пробудет у власти, поскольку он был всего лишь марионеточным царём вавилонян (см. Иез. 17:1–16).

12:7

И сделал я, как велено было мне: вещи мои, как вещи нужные при переселении, вынес днём, а вечером проломал себе рукой отверстие в стене, впотьмах вынес ношу и поднял на плечо пред глазами их.

Стих 7. Иезекииль рассказывает: “**И сделал я, как велено было мне**”. Он ещё раз продемонстрировал, что в корне отличается от своего народа. Он повиновался, в то время как они проявляли мятежный дух. Он видел, когда они были слепы, и слышал, когда они отказывались слышать. Слово **стена**—по-еврейски *תִּיר* (*kipr*); оно обычно означает стены дома или комнаты в отличие от городских стен (*פְּרִזֶּפֶן*, *хомах*). Иезекииль, таким образом, демонстрировал тщетные попытки людей бежать из своих домов (очевидно, от отчаяния и паники они были не в состоянии уйти нормальным способом). Дом, в котором жил Иезекииль, по всей видимости, был типичным вавилонским домом из высушенных на солнце кирпичей (см. 8:1, 7; Иер. 29:5; 1 Цар. 18:11; Ам. 5:19). Эти кирпичи можно было проломить рукой, хоть и с большим усилием. Это также символизирует действия людей в трудной и отчаянной ситуации.

12:8–11

И было ко мне слово Господа поутру:

“Сын человеческий! Не говорил ли тебе дом Израилев, дом мятежный: «Что ты делаешь?»
¹⁰**Скажи им — так говорит Господь Бог: «Это — предвещание для начальствующего в Иерусалиме и для всего дома Израилева, который находится там».** ¹¹**Скажи: «Я знамение для вас; что делаю я, то будет с ними,—в переселение, в плен пойдут они».**

Стихи 8, 9. На следующее утро Бог опять говорил с Иезекиилем. Для Иезекииля это была напряжённая ночь, и теперь наступило время обдумать смысл его демонстрации. Иезекиль привлёк желаемое внимание; его земляки переселенцы спросили о его действиях. Они хотели знать: “Что ты делаешь?” Они, очевидно, признали в действиях Иезекииля “знамение” (ст. 6), но что оно означало? Зачем человеку было намеренно разрушать свой дом?

Стих 10. Бог ответил: “Это — предвещание для начальствующего”. На еврейском эта фраза звучит **פָּרָעַה חַמְסָסָה חַזְזֵקִיָּה** (ханнаси хаммасса хаззех). Это явная игра слов, использованная, возможно, для привлечения более пристального внимания к тому, что собирался пояснить Иезекииль. “Предвещание” (в СП “печальная весть”) ещё может быть переведено как “бремя” (см. Иер. 23:33 и дал.), что напоминает о той “ноше”, которую Иезекиилю было велено нести в стихе 6. “Предвещание”, или бремя (**חַמְסָה**, масса)—это тяжёлая ноша, что-то, что нужно было поднять. В данном случае этим бременем была весть Иезекииля, которую придётся понести “начальствующему” и народу (дому Израилеву), как Иезекииль понёс свои вещи для переселения. Царь и его народ понесут эту ношу на равных, потому что все они обвинялись в грехе.

Стих 11. Бог велел Иезекиилю сказать: “Я знамение для вас”. Он хотел, чтобы Иезекииль объяснил смысл своих символических действий: они пророческие. Иезекииль объявил: “В переселение, в плен пойдут они (жители Иерусалима)”. Это будет непременно. Вера изгнаников, что люди в городе были в безопасности, не имела под собой никаких оснований.

12:12, 13

“И начальствующий, который среди них, впопыхах поднимет ношу на плечо и выйдет. Стену проломают, чтобы отправить его через нее; он закроет лицо своё, так что не увидит глазами земли этой. ¹³**И раскину на него сеть Мою, и будет пойман в тенёта Мои, и отведу его в Вавилон, в землю халдейскую, но он не увидит её, и там умрёт”.**

Стих 12. Оказавшись неспособным спасти город, униженный царь попытается бежать под покровом темноты. Как и его народ, он должен будет упаковать свою **ношу**. Он также испытает унижение, вынужденный уходить при таких обстоятельствах, закрыв глаза, так что **не увидит глазами земли этой**, ибо это будет выше его сил. Именно его никудышное правление сделало это событие реальностью. Иеремия предупреждал его, но он не слушал.

Стих 13. Бог сказал: **“И раскину на него сеть Мою”**. Царь Седекия не мог избежать Божьего суда. Хотя его схватили вавилоняне, это произошло потому, что Бог раскинул Свою сеть и поймал его в Свои **тенёта**. Фиш пишет:

Бог расстроит план царя убежать из обречённого города. Раши и Кимчи [Раши—это раввин Соломон бен Исаак (1040–1105), иудейский толкователь; Давид Кимчи (1160–1235)—тоже иудейский толкователь] рассказывают легенду, в соответствии с которой из дворца Седекии к Иерихонской равнине вёл подземный ход, через который он и попытался спастись. Чтобы нарушить этот план, Бог направил газель, преследуемую вавилонскими воинами, бежать как раз вдоль этого подземного пути. Когда воины достигли выхода из туннеля, то увидели вылезающего оттуда Седекию и схватили его.

Бог сказал: “[Я] отведу его в Вавилон” (выделено мной—Д.П.). Это был, несомненно, Божий суд. Когда вавилонские воины, наконец, схватили Седекию, то у него на глазах убили его сыновей, а затем ослепили его самого. (Таким образом, последнее, что он увидел, было убийство сыновей. См. Иер. 39:6, 7; 52:4–11 и 4 Цар. 25:1–7). Седекии не суждено было вернуться в Иерусалим; он **умрёт** в Вавилоне.

12:14–16

“А всех, которые вокруг него, споспешников его, и всё войско его развею по всем ветрам и обнажу вслед их меч. ¹⁵**И узнают, что Я Господь, когда рассею их по народам и развею их по землям.** ¹⁶**Но небольшое число их Я сохранию от меча, голода и язвы, чтобы они рассказали народам, к которым пойдут, о всех своих мерзостях. И узнают, что Я Господь”.**

Стих 14. Развею по всем ветрам. Как Иезекииль развеял свои волосы по ветру (5:2), так Бог развеет Свой народ. Свита Седекии делилась на три группы: **все, которые вокруг него**,—это люди незнатного происхождения, при-

служивавшие царю; **споспешники его**—ближайшие советники, его кабинет; и **всё войско его**—в данный момент не очень сильная армия. Все они увидят **меч** и будут вынуждены бежать от его преследователей.

Стих 15. Приводится причина этой трагической сцены: **И узнают, что Я Господь.** Всё, что Бог сделал и сделает этим людям, имело прямую цель—заставить их признать Его Господом. Печально, что люди не видели Бога в дни своего благоденствия. А теперь, в трагический период, Бог уж постарается сделать всё, чтобы они признали Его руку. Фиш пишет:

Когда пророчества конца исполняются, остаток Израиля, рассеянный среди народов, осознает, что Бог не только Творец, но также Владыка вселенной, и что наказание нечестивых—важное свойство Его владычества над человечеством. Это они расскажут своим завоевателям, чтобы и те узнали истинную сущность Бога.

Стих 16. И всё же Бог сказал: “**Но небольшое число их Я сохранию**”. Бог снова заявляет, что сохранит кое-кого. Это “небольшое число” людей сохранялось не за свою праведность, а чтобы свидетельствовать о событиях суда. Они расскажут **народам** деяния единого истинного Бога, чтобы все—как другие народы, так и сами изгнанники—познали одну великую, основополагающую истину, истину Божьего заявления “**Я Господь**”. Джон Тейлор пишет:

Только когда они исповедуют грехи своего народа перед другими народами, откроется, что Бог Израиля свят и могуществен: без такого признания Его бы просто считали неспособным защитить Свой народ от врага. Здесь Иезекииль показывает своё страстное желание, чтобы Яхве был оправдан в тех обстоятельствах, которые без его вести вызвали бы только презрение к Его имени в глазах язычников.

ЗНАМЕНИЕ УЖАСА (12:17–20)

12:17, 18

¹⁷**И было ко мне слово Господа:** ¹⁸“**Сын человеческий! Хлеб твой ешь с трепетом и воду твою пей с дрожью и печалью**”.

Стихи 17, 18. Следующим заданием Иезекииля было такое: **Сын человеческий! Хлеб твой ешь...** (ст. 18). В 4:10 его еда символизировала скудость пищи, а здесь его действие символизирует ужас, которым будут охвачены лю-

ди, когда Вавилон осадит город. Бог давал им понять, что этот суд произойдёт за “неправды” народа. Когда всё будет кончено, они “узнают, что Я Господь” (ст. 16, 20). Отметьте разнообразные эмоции осаждённых людей, когда они поняли, что их дни сочтены:

1. **Трепет** (*שָׁמֵךְ, ra-aš*)— слово, чаще всего используемое для описания землетрясения или—в поэзии—грохота и шума, вызванного могущественной армией (см. 27:28; Ис. 9:4; Иер. 47:3; Иов. 39:24).
2. **Дрожь** (*רָגַע, ragaz*)— “волноваться, дрожать, содрогаться, быть возбуждённым, встревоженным” (Браун и др.). Это слово указывает на внутреннее смятение и нервное состояние, вызванные осадой.
3. **Печаль** (напуган; СП) (*דָּאָג, da-ag*)— “быть взволнованным, озабоченным... бояться, страшиться” (там же). Во время осады люди не будут знать покоя. Стих 19 говорит, что “оны хлеб свой будут есть с печалью [в беспокойстве; СП]”. Они будут тревожиться о том, будет ли у них хлеб завтра.
4. **Уныние** (*לִמְמֹתֶה, shimmamom*)— слово, добавленное в стихе 19 и означающее “смятение, горе”. Им едва верится, что они доведены до такого жалкого существования. У них есть только самое необходимое.

12:19, 20

¹⁹“**И скажи народу земли—так говорит Господь Бог о жителях Иерусалима, о земле Израилевой: они хлеб свой будут есть с печалью и воду свою будут пить в унынии, потому что земля их будет лишена всего изобилия своего за неправды всех живущих на ней.** ²⁰**И будут разорены населённые города, и земля сделается пустой, и узнаете, что Я Господь**”.

Стихи 19, 20. Божья весть—**о жителях Иерусалима, о земле Израилевой** (ст. 19). Эта фраза употреблена здесь по отношению к беднейшему населению страны. Жизнь этого класса находилась в резком контрасте с жизнью царей и зажиточных граждан (см. Иез. 7:27). Как пишет Вальтер Циммерли,

…перед изгнанием так называли владеющих землёй полноправных граждан Иудеи, нёсших воинскую повинность. Только после вавилонского пленения так набожные стали уничтожительно называть беднейшую часть народа, которую они презирали за их неверность закону.

Причина таких эмоций со стороны осаждённых частично состоит в том, что **земля их будет лишена всего изобилия своего**. Горько будет им видеть, как их некогда прекрасная, плодородная земля утратит и своё плодородие, и красоту. Но они посеяли неправду и потому пожнут неправду.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ О СЛОВЕ БОЖЬЕМ (12:21–28)

12:21, 22

²¹И было ко мне слово Господа: ²²«Сын человеческий! Что за поговорка у вас, в земле Израилевой: «Много дней пройдёт, и всякое пророческое видение исчезнет»?»

Стих 21. У Иезекииля выражение **слово Господа** знаменует начало новой серии наставлений. Начиная отсюда и до 14:11 даётся ряд прорицаний. Они имеют непосредственное отношение к пророчеству. Тейлор говорит:

Это, наверное, была острая проблема для всех ветхозаветных пророков, особенно таких, как Иеремия и Иезекииль, чью весть слушатели обычно не воспринимали. Противостояние Иеремии и Анании (Иер. 28) является чёткой тому иллюстрацией. Два человека изрекали противоречавшие друг другу слова, в обоих случаях исходившие якобы от Господа. Собравшиеся не знали, кто же из них говорил истину. Простое эмпирическое правило, приведённое во Втор. 18:22,—исполнение изречённых слов—было слишком отдалённым делом, чтобы служить непосредственным мерилом, а тест на подлинность, приведённый во Втор. 13:1 и дал., не подходил к данному случаю. В этом противостоянии словесная борьба накалялась до тех пор, пока Иеремия не изрёк пророчество о смерти, которое исполнилось и реабилитировало его. Но такое вряд ли могло случиться всякий раз.

Стих 22. Много дней пройдёт, и всякое пророческое видение исчезнет. Это первая из двух поговорок, к которым Иезекииль обращается особо. Вторая находится в стихе 27. Эта, очевидно распространённая, поговорка отра-

жала скептическое отношение людей к пророчествам, которые они слышали. Слишком часто такие пророчества не исполнялись. Люди слушали пророков, но не видели исполнения их слов. Одна из проблем состояла в том, что они ждали немедленного исполнения (см. Зах. 1:12). Когда предсказанные события не происходили тотчас, они считали, что пророчество не сбылось. Конечным результатом этого было ложное чувство безопасности. Они, по сути, говорили: “Зачем расстраиваться из-за этих пророчеств конца? Мы по-прежнему здесь, и все кажется нормальным—а потому расслабьтесь!” Это ветхозаветная параллель ко 2 Пет. 3:4.²

12:23–25

²³“Поэтому скажи им—так говорит Господь Бог: «Уничтожу эту поговорку», и не будут уже употреблять такой поговорки у Израиля; но скажи им: «Близки дни и исполнение всякого видения пророческого». ²⁴Ибо уже не останется втуне никакое видение пророческое, и ни одно предвещание не будет ложным в доме Израилевом. ²⁵Ибо Я Господь, Я говорю. И слово, которое Я говорю, исполнится и не будет отложено. В ваши дни, мятежный дом, Я изрёк слово и исполню его”—говорит Господь Бог.

Стих 23. В стихах 23–28 опровергаются две популярные поговорки. Бога оскорбило заявление: “Много дней пройдёт, и всякое пророческое видение исчезнет”. Эта поговорка подвергала сомнению истинность Его слов и подрывала доверие к Его пророкам. И поэтому Он решил уничтожить её. Как? Приблизив **исполнение [этих] видени[й]**. “Близки дни”,—говорит Он. Очень скоро люди увидят исполнение этих пророчеств (см. 7:7). Остались не годы, а “дни”. Затем Бог ещё раз подчеркнул, что слово Его “не будет отложено” (ст. 25).

Стих 24. Люди, по сути, говорили: “Иезекииль просто ещё один болтун. Зачем слушать его?” Вообще говоря, слова пророка помещались в две очень нелестные категории, приведённые в стихе 24.

(1) **Видение втуне** [т.е. бесплодное, напрас-

²“Из Божьего резкого ответа (ст. 25б), что исполнение непременно будет «в ваши дни», можно сделать вывод, что подразумевается время, ограниченное рамками жизни. Люди целыми поколениями жили в тени неисполненных пророчеств; это обстоятельство и вызвало неверие, выразившееся в поговорке” (Гринберг).

ное, безрезультатное] означает, что либо совсем не было видения (то есть оно выдумано лжепророком), либо это видение послал не Бог.

(2) **Ложное предвещание** означает попытки пророков сделать свои пророчества правдоподобными. Чтобы создать впечатление законности, они используют всяческие ухищрения. (Например, когда Анания разбил ярмо Иеремии в Иер. 28:10 и когда Седекия, сын Хенааны, сделал себе железные рога в 3 Цар. 22:11).

Иерусалим был наводнён лжепророками. У истинных пророков Божьих была трудная задача—бороться с лавиной ежедневных лже-пророчеств и лжеучений.

Стих 25. Бог твёрдо и резко сказал: “**Я Господь, Я говорю**”. Того, кто так говорит, нельзя воспринимать легкомысленно! Всё, что Он говорит, непременно полностью сбудется. От Него не может исходить неточность или полуистина. На этот раз—заверяет их Бог—промедления не будет. В прошлом Бог откладывал суд, чтобы дать людям время покаяться. На этот раз такого не произойдёт. Демонстрация Богом любви и жалости в глазах народа выглядела как неспособность. И снова мы видим аналогию между этим отрывком и 2 Пет. 3 (см. стихи 3–15).

12:26–28

“И было ко мне слово Господа: ²⁷“**Сын человеческий!** Вот, дом Израилев говорит: «Пророческое видение, которое видел он, сбудется после многих дней, и он пророчествует об отдалённых временах».

28Поэтому скажи им—так говорит Господь Бог: «Ни одно из слов Моих уже не будет отсрочено, но слово, которое Я скажу, сбудется»,”—говорит Господь Бог.

Стихи 26, 27. Затем Бог адресовал Свои слова Иезекиилю, поясняя, что Он собирается делать. Обращаясь к нему, Он приводит вторую поговорку, которую хочет опровергнуть: “**Пророческое видение, которое видел он... он пророчествует об отдалённых временах**” (ст. 27). Ложное чувство безопасности со стороны народа можно было частично объяснить их верой в то, что, даже если пророчество и сбудется, оно не коснётся их, потому что, когда это произойдёт, они уже давно будут лежать в могиле.

Стих 28. Иезекииль признаёт, что исполнение других пророчеств отсрочивалось, но заверяет, что для его пророчеств отсрочки не будет. Эти люди своими глазами увидят исполнение слов Иезекииля.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Поиск истины

Бог снабдил нас всем необходимым для понимания Его истины (дал нам глаза, чтобы видеть и изучать Слово, а также уши, чтобы слышать его). У нас нет оправдания, когда мы решаем не изучать Библию или не слышим проповедуемую истину. Иисус говорил, что, имея уши, мы должны слышать (Мф. 13:9–17).

Истинность Божьих пророчеств не зависит от времени. Человек должен знать, что Бог действует по Своему собственному расписанию (2 Пет. 3–13).

В наш заумный, нашпигованный всевозможной техникой век—знаем ли мы Господа? А наши руководители—знают ли они Его? Оттого что руководители в дни Иезекииля не знали Его, они и навлекли гибель на себя и на свой народ. Мы должны молиться о наших руководителях, чтобы подобное не случилось сегодня (1 Тим. 2:1, 2),

В сегодняшнем мире, как и в дни Иезекииля, существует много лжеучителей и лжеученик. Чрезвычайно важно “испытыва[ть] духов, от Бога ли они” (1 Ин. 4:1). Лжеучителя могут казаться “овцами”, любящими, правильно рассуждающими, духовными и святыми—а на самом деле быть волками (Мф. 7:15–20).

А время нужно расценивать как дар Божий, дающий нам возможность покаяться.

Денни Петрилло

Самое худшее, что может сделать человек (12:1–6)

Иезекиилю было сказано, что он живёт среди народа, у которого есть “глаза, чтобы видеть”, но они не видят, и “уши, чтобы слышать”, но они не слышат (ст. 2). С помощью этих образных выражений Бог сказал, что они воспротивились Его Слову. Вместо того чтобы открыть свои сердца Его наставлениям, они встретили их сжатыми кулаками. Вместо того чтобы смириться перед Его повелениями, они ожесточились против них.

Эта суровая оценка народа—не просто догадка или предположение. Исследование проводил Бог, и на основании Своего безошибочного свидетельства Он Сам поставил диагноз. Врач, который наблюдал их, был премудрым, все знающим и непогрешимым. Он нарисовал им точную картину их сердец, картину, говорившую, что их состояние—самое плачевное. У них была самая страшная болезнь сердца—они были мятеожным народом!

Из-за своей непокорности они исключили се-

бя из Божьей воли. Дом Израилев проявил не-повиновение и отверг Божью волю, высший план для их жизни. Как говорится, никто так не слеп, как тот, кто не желает видеть. Намеренная слепота—самая страшная из всех. Можете себе представить человека со стопроцентным зрением, который не хочет видеть? Он решил жить с закрытыми глазами. При такой красоте вокруг он предпочёл жить во мраке. Физически никто не сделает такого, но Израиль сделал это в духовном плане.

Из-за своей непокорности они исключили себя из общения с Богом. Отказ дома Израилева повиноваться Божьим заповедям привёл их к жизни без Бога. Иона скоро осознал, что, убегая от Божьей воли, он убегает от Бога (Иона 1:1–3). Мы изучаем Слово, чтобы познать Автора Слова. Из-за своего непослушания израильтяне лишились высшего общения.

Из-за своей непокорности они исключили себя из Божьей заботы. Бог обещает направлять, защищать и обеспечивать всем необходимым только тех, кто подчиняется Ему воле. Иезекиилю было сказано, что его инсценировка переселения должна проиллюстрировать то, что в реальности произойдёт с домом Израилевым. Даже их царь, “начальствующий”, в унижении отправится в Вавилон, но не увидит Вавилона, так как будет ослеплён в земле Израилевой. Когда мы не смиряемся перед Божьим Словом, Он позволяет нам испытать унижение, чтобы мы научились повиноваться Ему.

Как Бог поступает с мятежным домом? Он издаёт призывающий клич к покаянию. Бог продолжал умолять дом Израилев. Но они не захотели взять тому, что Бог вложил в их глаза и уши, и потому Он сказал Иезекиилю, что, может быть, они послушают Его, если Он наглядно продемонстрирует Свою весть, а Иезекииль разыграет перед ними переселение. Позже, в качестве сурового наказания, Бог позволил им пойти в плен, чтобы они осознали свой грех и вернулись к Нему.

Народ использовал свои глаза и уши наихудшим образом. Имея глаза, чтобы видеть Божью волю, и уши, чтобы слышать её, они сказали Богу “нет”. Самое худшее, что может сделать человек, это взбунтоваться против Бога. Такое состояние духа закрывает дверь перед Божьей волей, общением с Ним и Его заботой. Самое замечательное, что может сделать человек, это позволить своему сердцу растиять в лучах Божьей истины, чтобы войти в Божью духовную жизнь.

Эдди Клоэр

Истинно ли Божье Слово? (12:17–28)

Иезекииль был Божиим пророком, который служил тем, кто уже переселился в Вавилон. Центральная весть его пророчеств состояла в том, чтобы открыть людям, почему Иерусалим падёт. Говорят, что Иеремия был священником, который стал пророком, а Иезекииль—пророк, которому пришлось стать священником.

Перед падением Иерусалима духовность была на самом низком уровне. Народ земли оставил Бога и гонялся за идолами под каждым развесистым деревом. Другим свидетельством их неповинования Богу было их отношение к Его Слову, к словам Его пророков. Как они воспринимали Божьих вестников?

Они находили Его послания недостоверными. Недостоверной они считали большую часть Его Слова. Они придумали поговорку: “Много дней пройдёт, и всякое пророческое видение исчезнет”. Этой поговоркой они говорили, что не видят реальности исполнения Божьих видений. Истинные видения от Бога они считали пустыми и тщетными снами.

Они считали их неактуальными. Они считали, что пророчества в Его Слове неактуальны для их дня. В их представлении пророчества относились к отдалённому будущему, до которого ещё очень много времени. Эти откровения, говорили они, не могут существенным образом повлиять на их ситуацию.

Они считали их неинтересными. Лжеучения для них были куда более интересными и воодушевляющими. Лжепророки говорили: “Люди, с Богом у вас всё в порядке. Впереди вас ждёт только мир и благополучие”. Они не хотели слышать проповеди о покаянии. “Скажите нам о чём-нибудь радостном, а не о покаянии”,—говорили они. Они хотели слышать только те проповеди, после которых они были бы довольны собой и своими взаимоотношениями с Богом.

Все вместе, эти три взгляда на Божье Слово образуют единую точку зрения, что Божье Слово неистинно. Всякий человек или народ, имеющий такое отношение к Писаниям, идёт прямиком к погибели.

Бог осудил их взгляд на Своё Слово, сказав: “Я покажу вам, что такое пророчество. Вы услышите его и увидите его немедленное исполнение. Больше у вас не будет ваших поговорок и больше вы не будете получать удовольствие от проповедей, которые льстят грешникам. По тому, что случится с вами и вашим народом, вы узнаете, что среди вас был пророк”.

Эдди Клоэр